

威远县:老兵变身“新农人”返乡创业助振兴

农村创新创业

NONG CUN CHUANG XIN CHUANG YE

近日,笔者走进内江市威远县向义镇水口村,只见一座座温室大棚整齐排列,处处洋溢着生机与希望,一阵阵沁人心脾的香味扑面而来,棚内满目青翠,各类蔬菜长势喜人、品质优良、丰收在望。

水口村是威远县设施蔬菜种植的发源地,辐射临近村建成了万亩大棚设施蔬菜产业基地。

水口村大棚蔬菜产业的蓬勃发展,离不开蔬菜产业的“新农人”“领头雁”——刘念。他是一名退伍军人,退役后,怀着对家乡的眷恋与热爱,返乡创业,带领水口村村民做大做强蔬菜产业,使蔬菜产销在激烈的竞争中保持长足发展,规模由小到大、销售由近及远、效益由低到高,进一步夯实了乡村振兴基础。

在刘念的带领下,水口村先后荣获“全国民主法治示范村”“全国乡村治理示范村”等荣誉称号。他先后荣获四川省“最美退役军人”、四川省“十大杰出村官”等多项荣誉。

返乡创业“追梦人”

1995年从部队退役后,刘念怀揣着对家乡的热爱与梦想,毅然回到家向义镇水口村,开始创业之路。

刚开始接触大棚蔬菜种植时,因为种植技术、管理经验不成熟,刘念栽了不少跟头。然而,他并没有因此放弃,反而借助在部队磨砺出的坚韧不拔精神,重新振作、继续努力。他认真学习,利用书籍、网络拓展知识,并外出向经验丰富的种植大户“取经”,再结合水口村的地理环境反复实践、探索,终于成功开始了大棚蔬菜规模化种植。

凭借不懈的努力,刘念不仅在种植技术上取得突破,还成功推动了蔬菜的聚散营销,先后成立金石湾水稻种植专业合作社和刘念家庭农场,逐步成为当地大棚蔬菜种植的“土专家”,不仅精通蔬菜种植技术,还积累了丰富的管理经验。

乡村致富“带头人”

2017年,刘念开始担任水口村村委会主任,身份的转变并没有动摇他为家乡作贡献的初心。“一个地方要发展,没有产业做支撑,一切都是空谈!”刘念深知,水口村虽然有种植大棚蔬

菜和露地蔬菜的传统,但由于村民市场消息不灵,销售渠道不畅,集中上市时期,蔬菜经常烂在家里,导致种地收入并不高。

自2019年刘念被选为村党总支书记后,为破解这一瓶颈,他积极发挥“领头雁”作用,带领村“两委”班子深入调研,发现水口村的闲置土地较多。为积极响应政策带动家乡发展,经村“两委”多次开会讨论研究与实地考察,结合村子实际情况,决定大力推广大棚蔬菜规模种植。

为了当好大棚蔬菜产业发展的领路人,带领大家共同致富,刘念以优良的党员作风和扎实的军人品质带领村“两委”开拓创新,由村党总支提议、创办、成立了威远县向义镇水口村股份经济合作联社。同时积极争取上级项目资金,建成智能育苗大棚1个、威远县精品果蔬冷链集配中心1个,依托村集体土地,成立威远县向义供销社,实现村集体经济组织、基层供销合作社、专业合作社“三社融合”发展,形成精品“两蔬”育苗、种植、供销产业链。截至目前,该合作社提供就业岗位300余个,带动种植户3000余户种植蔬菜6000余亩,年产蔬菜3.5万吨,畅销全国各地,实现土地收益最大化。

为了当好大棚蔬菜产业发展的领路人,带领大家共同致富,刘念以优良的党员作风和扎实的军人品质带领村“两委”开拓创新,由村党总支提议、创办、成立了威远县向义镇水口村股份经济合作联社。同时积极争取上级项目资金,建成智能育苗大棚1个、威远县精品果蔬冷链集配中心1个,依托村集体土地,成立威远县向义供销社,实现村集体经济组织、基层供销合作社、专业合作社“三社融合”发展,形成精品“两蔬”育苗、种植、供销产业链。截至目前,该合作社提供就业岗位300余个,带动种植户3000余户种植蔬菜6000余亩,年产蔬菜3.5万吨,畅销全国各地,实现土地收益最大化。在刘念的带领下,2017年至今,水口村人均收入从0.54万元提升至2.7万元,村集体经济收入从0.8万元提

升至21万元。

产业发展“领路人”

为了给大棚蔬菜产业的长期发展打下坚实基础,刘念对上不断争取资金项目,建成高标准农田654亩,新修蓄水池12口,维修整治塘堰4口,整治渠道1000米,硬化生产便道15公里,不断完善村内基础设施建设。

同时,针对蔬菜产业发展难点、堵点,刘念积极谋求新路子,带头整合村专业合作社、蔬菜营销中转站、营销队伍等,引导种植大户、营销能人成立家庭农场18个,以农民夜校讲解、入户指导等方式向村民传授大棚种植技术、蔬菜病虫害防治、新发展模式等,推动发展“互联网+农业”模式,使蔬菜种植规模、质量、效益逐步提升。如今的水口村,大棚蔬菜成为全村致富的支柱产业,为全县乡村振兴提供了可复制可借鉴的先进经验。

“大家信任我,选我做村干部,要么我不做,要做就做好。”刘念在村党组织书记竟职演讲时说。这不仅是一名村干部对全村老百姓的承诺,更是一名党员建设家乡的工作态度和工作决心。如今,不断壮大的大棚蔬菜产业不但承载了他回归乡村发展的理想,也为水口村带来“产业强村,增收致富”的新希望。

(张天韵 毛春燕 李弘)

新风扑面

XIN FENG PU MIAN



做优中医药服务 让村民更有“医”靠

近年来,绵阳市梓潼县以“中医示范县”创建为契机,在全县20%的村卫生室设置了村级“中医阁”,除提供常见病的中药饮片外,还开展针灸、推拿、艾灸、刮痧、拔罐等多项中医药技术服务。图为近日,在梓潼县自强镇马迎村卫生室“中医阁”,中医杨奎为村民推拿。

(本报通讯员 成和平 摄影报道)

图片新闻 XIN PIAN

资料照片

赵魏 摄影

赵魏 摄影